Как сделать увлекательными занятия дома

К 4 – 5 годам ребенок должен четко произносить все звуки речи. Но дети развиваются по-разному и поэтому естественно, что у некоторых из них речевое развитие идет не так, как хотелось бы. Распространены среди детей школьного и дошкольного возраста разные дефекты звукопроизношения. 

Родители иногда полагают, что со временем ребенок научиться говорить правильно, поэтому особых тревог из-за этого не испытывают. Многие и не подозревают, что неправильное произношение звуков может войти в привычку, а исправить его в более старшем возрасте труднее. Как правило, такие дети, имея проблемы с речью, испытывают затруднения при обучении, стесняются, боятся поднимать руку, привлекать к себе внимание.

Положительных результатов в коррекции речевых нарушений можно добиться только совместными усилиями логопеда и родителей. 

Советы родителям. Организуя занятия дома, важно заинтересовать ребенка, заинтересованность ребенка – залог успеха. К занятиям подходите как к игре («Давай поиграем с язычком»). Можно вводить элементы соревнования: «Чей язычок лучше выполнит упражнение?» или «Научи мой язычок делать это упражнение» (полезно меняться ролями). Ребенку будет интересно учить свою любимую игрушку правильно говорить.

Приступая к занятиям с ребенком важно усвоить несколько правил:
· В работе родители должны выполнять только те упражнения, которые рекомендовал логопед.

· Занятия важно проводить регулярно.

· Они не должны быть ребенку в тягость, проводить их надо в виде игры.

· Обязательно убедитесь, что ребенок правильно понял задание.

· Проконтролируйте правильность его выполнения.

· Во время занятий будьте доброжелательны и терпеливы, если не все будет получаться с первого раза (иногда это может вызвать отказ от продолжения занятия) – подбодрите ребенка и вернитесь к уже отработанному материалу, напомнив, что когда-то это тоже не получалось.

· Не порицайте ребенка за неудачи. За успехи, даже незначительные, обязательно поощряйте.

· За одно занятие следует выполнять не более двух-трех упражнений, разучивая их поэтапно и обязательно в заданной последовательности.

· Ежедневные занятия должны длиться не более 15 минут.

Желаем вам успехов в воспитании вашего ребенка!

